《神经调节》教案
【教学目标】

1.概述神经调节的结构基础和反射。

2.说明兴奋在神经纤维上的传导和在神经元之间的传递。

3.概述神经系统的分级调节和人脑的高级功能。
【教学重点】兴奋在神经纤维上的传导和在神经元之间的传递。

【教学难点】神经冲动的产生和传导
【教学方法】讲述与学生练习、讨论相结合
【教学过程】

〔引入〕以“问题探讨”引入。生思考，师提示。

（一）神经调节的基本方式
1．反射 

非条件反射（先天的）；条件反射（后天的）。
2．反射弧——感受器、传入神经、神经中枢、传出神经、效应器（缺一不可）。
〔问题〕反射活动中，在反射弧上传导的是兴奋。什么是兴奋呢？先让学生说出自己的认识，然后让学生阅读教材。提问：兴奋的本质是什么呢？如何产生？又是如何传导的呢？
（二）兴奋的传导
    1．神经纤维上传导（双向性）
（1）未受刺激时：膜外——正电位
膜内——负电位
（2）某部位受刺激生兴奋时，该部位
膜外由“正”→“负”膜内由“负”→“正”
（3）电位差→电荷移动→局部电流→局部电流回路

（4）兴奋以电流的方式沿着神经纤维迅速向前传导

2．细胞间的传递

（1）突触的定义  一个神经元与另一个神经元相接触的部位叫做突触。
（2）突触的结构  突触前膜  突触间隙  突触后膜
①突触前膜——突触小体的膜；
    ②突触后膜——与突触前膜相对应的胞体膜或树突膜；
    ③突触间隙——突触前膜与突触后膜之间存在的间隙。
（3）突触小泡内递质的释放作用

（4）兴奋在细胞间的传递是单向的

因为递质只存在于突触小体内，只能由前膜释放，作用于后膜，使后一神经元兴奋或抑制，而不能按相反的方向传递。
突触小体内近前膜处含大量突触小泡，内含化学物质——递质。当兴奋通过轴突传导到突触小体时，其中的突触小泡就释放递质进入间隙，作用于后膜，使另一神经元兴奋或抑制。这样兴奋就从一个神经元通过突触传递给另一个神经元。
（三）高级神经中枢的调节

1．中央前回第一运动区

中央前回皮层代表区的位置与躯体各部分的关系是倒置的。

大脑皮层第一运动区代表区范围的大小与躯体大小无关，而与躯体运动的复杂精细程度有关。

2．言语区

（1）运动性失语症      不能讲话——运动性失语症

（2）听觉性失语症      听不懂——听觉性失语症

3．大脑皮层与内脏活动的联系

4．神经系统各部分的协调统一

神经系统是人和高等动物的主要的功能调节系统，各项生命活动一般都是在大脑皮层、下丘脑、植物性神经等共同调节作用下才得以协调进行。

典例分析： 下列甲、乙图表示反射弧模式图，丙表示突触结构模式图。请据图回答问题：
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（1）在甲图中，②称          ，A是反射弧中的        部分，C是反射弧中的        部分。
（2）刺激甲图中①处产生兴奋时，该处膜内电位变化是            ，兴奋在该处进行      向传
导，在②处     向传递。刺激③处产生兴奋时，A和E处反应情况分别是       、      。
（3）乙图中a、d分别是两电流计所测部位的中点，刺激a处产生兴奋时，①指针偏转        次，②指针发生     次方向      的偏转；强刺激d处时，在a～e处不能测出电位变化的是    。
（4）丙图中，[   ]          、[   ]          和[   ]          组成突触，其中，[6]通常是突触后神经元的        或        的膜，它上面含有能与神经递质特异结合的        。
真题回放
2017江苏卷8．下图为突触结构示意图，下列相关叙述正确的是

[image: image4.emf]  2 ． 右图为反射弧结构示意图，下列有关说法中不正确的是                    (    )   A ．由 A 、 B 、 C 、 D 、 E 组成了一   个完整的反射弧   B ．当 ① 受到刺激时，该处的细胞 膜内外的电位表现为外负内正   C ．图中 ② 的结构决定了神经元之间的兴奋传递只能是 单向的   D ．若从 ③ 处切断神经纤维，刺激 ① 处，效应器仍能产 生反应     4 ． 如图表示两个神经元之间连接的                             一 种形式，据图判断以 下说 法正   确 的是                    (    )   ① 电信号达到 “1” 时，依赖 “3” 结构中的化学物质传 递到 Ⅱ ，但到达 Ⅱ 时又转换为电信 号   ② 每个神经元都只有一个轴突，但 Ⅰ 结构可以是多 个，因此一个神经元可以与多个其他神经元的 Ⅱ 结构构 成这种连接   ③ 突触的 连接方式只有轴突 — 胞体   ④ 同 一个神经元的末梢只能释放一种递质，或者是兴奋性的， 或者是抑制性的   ⑤“3” 结构的形成，与高尔基体无关   ⑥ 正确情况下，一次神经冲动只能引起一次递质释放， 产生一次突触后膜电位变化    

甲 图                            乙图                            丙图  


A．结构①为神经递质与受体结合提供能量

B．当兴奋传导到③时，膜电位由内正外负变为内负外正

C．递质经②的转运和③的主动运输释放至突触间隙

D．结构④膜电位的变化与其选择透过性密切相关

2015江苏卷18. 下图表示当有神经冲动传到神经末梢时,神经递质从突触小泡内释放并作用于突触后膜的机制,下列叙述错误的是（   ）
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A. 神经递质存在于突触小泡内可避免被细胞内其他酶系破坏
B.神经冲动引起神经递质的释放,实现了由电信号向化学信号的转变
C. 神经递质与受体结合引起突触后膜上相应的离子通道开放
D. 图中离子通道开放后,Na+和 Cl-同时内流
2014江苏卷11. 下列关于神经兴奋的叙述，正确的是
A. 神经元受到刺激时，贮存于突触小泡内的神经递质就会释放出来
B. 神经递质与突触后膜上的受体结合，也可能抑制下一神经元
C. 兴奋在反射弧中的传导是双向的
D. 神经元细胞膜外Na+的内流是形成静息电位的基础
2016江苏卷26.（8分）为了研究神经干的兴奋传导和神经—肌肉突触的兴奋传递，将蛙的脑和脊髓损毁，然后剥制坐骨神经-腓肠肌标本，如下图所示。实验过程中需要经常在标本上滴加任氏液（成分见下表），以保持标本活性。请回答下列问题
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(1) 任氏液中维持酸碱平衡的成分有_______,其Na+/K+比与体液中______的Na+/K+比接近。
(2) 任氏液中葡萄糖的主要作用是提供能量，若将其浓度提高到15%，标本活性会显著降低，主要是因为______。
(3)反射弧五个组成部分中，该标本仍然发挥功能的部分有______。
(4)刺激坐骨神经，引起腓肠肌收缩，突触前膜发生的变化有______、______。
(5) 神经-肌肉突触易受化学因素影响，毒扁豆碱可使乙酰胆碱酶失去活性；肉毒杆菌毒素可阻断乙酰胆碱释放；箭毒可与乙酰胆碱受体强力结合，却不能使阳离子通道开放。上述物质中可导致肌肉松弛的有______。
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